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1. Bevezetés 

 

A kognitív kontroll komplex rendszere központi szerepet játszik a célirányos 

viselkedés kivitelezésének szabályozásában más megszokott, vagy a környezet által 

jobban támogatott viselkedésekkel szemben (Cohen, 2017; Dudukovic & Kuhl, 2017; 

Egner & Hirsch, 2005). E folyamatok minősége kiemelkedő jelentőséggel bír minden 

életkorban, hiszen fontos szerepet játszik a tanulási folyamatokban, befolyásolja a fizikai, 

pszichikai, és mentális egészséget (Józsa & Józsa, 2018), nagy mértékben járul hozzá az 

önállóan gondolkodó, kreatív, rugalmas, együttműködésre képes, vállalkozó szellemű 

személyiség kibontakozásához (Diamond & Fiske, 2013), így a jobb életvezetéshez, 

életminőséghez. A kognitív kontroll folyamatok tanulásban, iskolai előmenetelben, 

teljesítményben betöltött szerepe miatt a téma méltán keltette fel a pedagógia kutatási és 

alkalmazott területének érdeklődését (Józsa & Józsa, 2018; Meltzer, 2018; Rhoades és 

mtsai., 2009), a gyógypedagógiában pedig a fejlődés-neurológiai rendellenességekhez 

kapcsolódóan nyert fokozott figyelmet: többek között az autizmus spektrumzavar (de 

Vries és mtsai., 2015; Hogeveen és mtsai 2017; Solomon és mtsai 2016), a 

figyelemzavarok (de Zeeuw, Weusten és mtsai 2012; Jarrett és mtsai., 2016) és a 

nyelvfejlődési zavar viszonylatában (Marton és mtsai., 2014; 2016; Pauls & Archibald, 

2016).  

A különböző zenei tevékenységek, illetve azok elsajátításának folyamatai több 

modalitás és terület (domain) egyidejű használatát, és így a magasabb rendű kognitív 

funkciók komplex interakcióit igénylik. Ezen összetett műveletek rendszeres ismétlődése, 

gyakorlása és különböző kontextusokhoz igazítása rendszerszintű neurológiai és 

fiziológiai adaptálódást eredményez, ami strukturális és funkcionális átalakulásokhoz 

vezet az érintett agyi régiókban, illetve a kapcsolódó kognitív mechanizmusokban. Az 

említett folyamat az ún. transzferhatás jelenségében, azaz a régebbi tanulás újabb tanulási 

szituációra való hatásában manifesztálódik (Molnár, 2006), amely a tevékenységek széles 

körén és így a viselkedés célorientált szabályozásáért felelős kognitív kontroll folyamatok 

szintjén is nyomon követhető (Colombo és mtsai., 2020; Guo és mtsai., 2018; Okada & 

Slevc, 2018; Jaschke és mtsai., 2018; Zuk és mtsai., 2018). Ezt a tudásunkat ötvözve azzal 

az állítással, hogy a kognitív kontroll célzott feladatokkal, gyakorlással fejleszthető 

(Diamond, 2012; Diamond & Fiske, 2013; Janus és mtsai., 2016; Klingberg, 2010; Kolb 

és mtsai., 2012), feltételezhető, hogy a különböző egyéb befolyásoló tényezők átgondolt 
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beállításával ill. kontrollálásával, valamint az alkalmazott zenei módszertan testre 

szabásával fókuszáltan érvényesíthető a zene kognitív kontrollt fejlesztő hatása. Egy 

tudatosan felépített, intenzív zenei tréning újszerű, hatékony, költségkímélő és széles 

körben alkalmazható eszközrendszert kínálhat (Guo és mtsai., 2018; Siepsiak & Krejtz, 

2016; Thaut és mtsai., 2009; Thaut, 2010), amihez a zenei tevékenység egyúttal 

biztonságos és motiváló közeget is biztosít (Sachs és mtsai., 2018).  

Az értekezés tárgyát képező kutatómunka fő célja a zenei tevékenységek kognitív 

kontrollt fejlesztő hatásának körüljárása. A disszertáció összefoglalja a téma feldolgozása 

során megfogalmazódott megállapításokat és kérdéseket, valamint ismerteti a 

feltételezéseink mentén kidolgozott és megvalósított empirikus kísérlet főbb 

összefüggéseit, eredményeit és következtetéseit.  

A témával foglalkozó szakirodalom igen heterogén eltérő zenei és zeneelméleti 

háttéren alapul, ezért a különböző tanulmányok eredményei nehezen összehasonlíthatók 

vagy integrálhatók. További nehezítő tényező, hogy a kutatások többsége korábbi 

viselkedésirányítási elméletekre épül és nem szolgáltat elegendő bizonyítékot célzottan 

az egyes kognitív kontroll folyamatok vizsgálatáról (Guo et al., 2018; Siepsiak & Krejtz, 

2016; Thaut, 2010; Thaut et al., 2009). Jelen kutatás ezeket a hiányosságokat hivatott 

pótolni és Cohen (2017) kognitív kontroll modelljét követve, valamint Miyake és 

Friedman (2012) "egység/különbözőség" keretrendszerét, Botvinick és munkatársai 

(2001) konfliktusfigyelési elméletét és Oberauer (2002) interferencia elméletét ötvözve, 

konkrét kognitív kontroll folyamatokra irányul, azzal a céllal, hogy az eredményekből 

rendszerszintű következtetéseket vonjon le. 

A vizsgálódás elméleti háttere a Kontrollált Zenei Folyamatok (KZF) 

koncepciója, amelyet a témát övező szakirodalom szintetizálása után a két fő említett 

terület, azaz a zene és a kognitív kontroll összekapcsolásával konstruáltunk. Ennek 

központi eleme az automatikus és kontrollált folyamatok kontinuuma, amelyen mind a 

zenei tevékenységek, mind pedig a viselkedést irányító mechanizmusok egymásra 

kölcsönösen ható folyamatokként helyezhetők el (Botvinick & Cohen, 2014; Cohen és 

mtsai., 1990). Az említett kognitív kontroll jelenségek közvetlenül megfigyelhetők a 

zenei tevékenységekben, ahogy azt az alábbi szemléltető példák mutatják: 

1. A kontrollált folyamatok kivitelezéséhez figyelem szükséges, míg az automatikus 

folyamatok gyakran nem is tudatosulnak (Posner & Snyder, 1975; LaBerge & 

Samuels, 1974; Schneider & Shiffrin, 1977; Logan, 1979; 1988). (Példa: egy új 
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darab megtanulása, ami fokozott figyelmet igényel, különösen a nehéz részeknél. 

A folyamat egyre kevesebb figyelmet igényel ahogy a darab automatizálódik). 

2. A kontrollált folyamatok végrehajtása lassabb, mint az automatikus folyamatoké 

a kivitelezéshez szükséges extra figyelem miatt (Norman & Shallice, 1986). 

Példa: egy új zenei motívum megtanulásakor a hatékony gyakorlás úgy zajlik, 

hogy a nehezebb részeket előszőr lelassítva, fokozott figyelemmel gyakoroltatja 

az oktató, majd hibátlan kivitelezés esetén folyamatosan gyorsítja fel a kívánt 

tempóra. 

3. A kontrollált folyamatok flexibilisek, adaptívan alkalmazhatók – míg az 

automatikus folyamatok nehezen törölhetők, formálhatók és alakíthatók (Cohen, 

2017). Példa: a megtanult darab a karmester és a zenekar tempójához és egyéb 

igényeihez igazítható, míg az automatizmussá vált elemeket csak a kontroll 

ismételt kifejtésével lehet változtatni. 

4. A kontrollált folyamatok egy központi, korlátozott kapacitású feldolgozási 

mechanizmusra támaszkodnak (Schneider & Shiffrin, 1977; Shiffrin & Schneider, 

1977). Példa: a munkamemória kapacitása korlátozza a párhuzamosan végzett 

tevékenységeket, nehéz egyszerre dobolni és énekelni. 

A kutatás kérdései, hipotézisei, módszertana majd értelmezése is ebben az 

izgalmas szemléleti keretben született.  

 

2. A kutatás célja és kérdései 

 

A kutatás általános célja, hogy evidenciával szolgáljon a zenei tevékenységek 

kognitív kontrollt fejlesztő hatásáról a témát övező tudományterületek számára. A 

szakirodalom tanulmányozása során talált hiányterületek specifikusabb célok kijelölését 

indukálták, így a kognitív kontroll mechanizmusai közül a munkamemóriafrissítés, a 

monitorozás, valamint a proaktív és disztraktor interferenciával szembeni ellenállás került 

vizsgálódásunk fókuszába.  

A zenei tevékenységek között a kutatásban megkülönböztetésre került a tartós 

zenetanulás hatása az általunk kifejlesztett rövid, intenzív zenei tréning hatásától. Fő cél 

az utóbbi vizsgálata volt, de a szakirodalom tanulmányozása alapján méltán merült fel a 

kérdés, hogy a hosszú ideje intenzíven zenélő fiatalok kognitív kontroll funkciói valóban 

fejlettebbek-e, illetve, ha így van, akkor milyen mértékben fejleszthetők tovább egy 
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célzott, kognitív kontroll fókuszú módszertannal, ami más szemléletben, más 

gyakorlatokra épít, mint az eddigi zenetanulmányaik és gyakorlási rutinjuk.  

Az elméleti vonatkozásokon túl nagy hiányt pótol és kiemelt törekvés volt egy 

tudatosan felépített, intenzív zenei tréning módszertanának kidolgozása, amely újszerű, 

hatékony, költségkímélő és széles körben alkalmazható eszközrendszert kínálhat a 

kognitív kontroll fejlesztésére (Guo és mtsai., 2018; Siepsiak & Krejtz, 2016; Thaut és 

mtsai., 2009; Thaut, 2010). A zenei tevékenység ebben a folyamatban nem cél, hanem 

eszköz, valamint tér és keret is, hiszen biztonságos és motiváló közeget biztosít (Sachs és 

mtsai., 2018). Az értekezésben bemutatott kutatás jellegzetessége tehát, hogy nem a 

zenepedagógia vagy a zenével történő nevelés kontextusában vizsgálódik: szemlélete, 

keretei és célja a zeneterápia koncepciójába illeszkedik leginkább (Varga, 2019).  

Kutatási és diagnosztikai hozadéka is lehet a jövőben annak a további 

részcélunknak, hogy nonverbális ingereken alapuló auditív mérőeszközökkel gazdagítsuk 

a kognitív kontroll mérőeljárásait. Ez utóbbiak ugyanis többnyire vizuális ingerekkel 

manipulálnak, vagy auditív jellegük ellenére valamilyen formában a verbalitáshoz 

kapcsolódtak (például beszédhangok, vagy ismert fogalmakhoz, pl. állatokhoz könnyen 

köthető hangok a stimulusok) (Angel és mtsai., 2015; Gonçalves & Mansur, 2009; Monk 

és mtsai., 2011). Kifejlesztettük a munkamemória frissítés mérésére széles körben 

alkalmazott N-back feladatok hangszín és hangmagasság ingereken alapuló verzióját, 

amelyhez a Cognition and Language Laboratory, Graduate Center, CUNY 

laboratóriumban kidolgozott N-back, illetve proaktív és retroaktív interferenciával 

módosított N-back feladatokat vettük alapul (Wadhera és mtsai., 2018).  

Összegezve, a kutatás célkitűzései a következők: 

1. A zenei tevékenységek kognitív kontrollt fejlesztő hatásának vizsgálata: 

» tartós zenetanulás esetében, 

» intenzív zenei tréning hatására, 

» a munkamemóriafrissítés, a monitorozás, valamint a proaktív és 

disztraktor interferenciával szembeni ellenállás folyamatokat külön-külön 

fókuszba helyezve, majd komplex rendszerként is vizsgálva. 

2. A kognitív kontroll fejleszthetőségének vizsgálata fiatal felnőttek esetében. 

3. A kognitív kontrollt célzottan, intenzíven fejlesztő zenei tréning módszertanának 

kidolgozása és tesztelése. 

A célkitűzéseink eléréséhez vezető kutatási kérdések a következőképpen kerültek 

megfogalmazásra: 
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1. Van-e különbség a hosszú ideje tartósan, intenzíven zenélő (mostantól: 

„zenélő”) és a zeneoktatásban nem részesült (mostantól „nem zenélő) fiatal 

felnőttek kognitív kontroll működése között?  

» Ha igen, akkor ez specifikusan mely kognitív kontroll folyamatok 

esetében és milyen mértékben figyelhető meg? 

» Ha igen, akkor ez modalitásáltalános vagy modalitásspecifikus jellegű? 

» Ha igen, akkor milyen korábbi zenei tevékenységek mely karakterisztikái 

befolyásolják ezt? (Pl.: aktív zenélés kezdete az életút során, gyakorlással 

eltöltött órák száma, gyakorláshoz használt csatornák, hangszerük jellege, 

hány hangszeren játszik, egyéni vagy csoportos zenélési forma, zenei 

irányzat stb. – a szocioökönómiai és egyéb befolyásoló faktorok kizárása 

vagy kontroll alatt tartása mellett.)   

2. Fejleszthetők-e a kognitív kontroll folyamatok rövid, célzott zenei tréninggel?  

» Ha igen, akkor mely kognitív kontroll mechanizmusok fejleszthetők 

leginkább a munkamemóriafrissítés, a monitorozás, valamint a proaktív 

és disztraktor interferenciával szembeni ellenállás közül? 

» Ha igen, akkor modalitásáltalános vagy modalitásspecifikus jellegű 

változások detektálhatók? 

» Ha igen, akkor van-e hosszú távú hatása a fejlesztésnek? 

» Befolyásolja-e az eredményeket a korábbi zenetanulás? (Például van-e 

plafonhatása a fejleszthetőségnek a régóta zenélő fiatalok esetében?) 

 

3. Hipotézisek 

3.1. Zenei előtörténet hatása hipotézis 

A konfliktus monitorozási elméletre alapozva (Botvinick és mtsai., 2001) 

feltételezhető, hogy a régóta zenélő egyének gyorsabb adaptációra képesek, így kognitív 

kontroll funkcióik a bemeneti feladatok során szignifikánsan jobbak a nem zenélőknél, a 

mért kognitív kontroll értékek pedig korrelálnak a heti gyakorlási órák számával és a 

zenetanulással eltöltött évek számával, valamint függnek a zenetanulás kezdetekor 

betöltött életkortól. E feltételezésünket az eddigi szakirodalmi eredményekre alapozzuk, 

amelyek jobb kognitív kontroll teljesítményről tanúskodnak a tartós zenetanulásban 

részesülő populáció esetében, ami a zenéléssel töltött évek számával korrelál (Chaffin, 
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2007; De Dreu és mtsai., 2012; Holochwost és mtsai., 2017; Jaschke és mtsai., 2018; 

Moradzadeh és mtsai., 2015; Pallesen és mtsai., 2010), különösen, ha  a zenetanulás 

szenzitív időszaka előtt kezdődtek meg a zenei tanulmányok (Herholz és mtsai., 2012; 

Schlaug és mtsai., 1995). 

3.2. Fejleszthetőségi hipotézis 

Feltételezzük, hogy egy célzott, intenzív zenei tréninggel mind a zenélő, mind a 

nem zenélő fiatalok kognitív kontroll funkciói rövid távon kimutathatóan fejleszthetők, 

amire a bemeneti és a kimeneti mérés szignifikáns eltérése utalhat. Állításunkat arra 

alapozzuk, hogy a szakirodalomban találunk példákat a kognitív kontrollt fejlesztő rövid, 

de célzott zenei tréningek hatékonyságára (Bugos & D. DeMarie, 2017; Janus és mtsai., 

2016; Moreno és mtsai., 2011). Tekintettel a nem zenélők feltehetően alacsonyabb mért 

bemeneti kognitív kontroll értékekre, és arra, hogy a zenés gyakorlatok új stimulusokat 

jelentenek a nem zenélő fiatalok kognitív kontroll rendszere számára, feltételezhető, hogy 

kognitív kontroll funkcióik intenzívebben fejlődnek, mint a zenélőké. Erre utal a 

szakirodalomban az a felismerés is, hogy a gyengébb kognitív kontroll funkciójú egyének 

többet profitálnak az intenzív kognitív kontroll fejlesztésből fejlettebb kognitív kontrollal 

rendelkező társaiknál (Diamond & Ling, 2016).  

3.3. Fejlődési mintázat hipotézis 

Feltételezzük, hogy az egyes kognitív folyamatok különböző mértékben fejlődnek 

a zenei tréning hatására. Ezt a várakozásunkat főként a zenei tréning módszertanára 

alapozzuk: a különböző gyakorlatok különböző kognitív komponensek fejlesztését 

célozzák meg. Emellett a kognitív kontroll rendszer összetettségéből adódóan (Friedman 

& Miyake, 2017) az egyes gyakorlatok – bármennyire specifikusak is – nem csak a 

megcélzott kognitív komponenst, hanem a többi kognitív működést is fejlesztik. Minél 

komplexebb egy feladat, annál több kognitív kontroll működést igényel (Cepeda és 

mtsai., 2013; Marton és mtsai., 2017), de még az egyszerűbb gyakorlatokra is igaz, hogy 

egy komponens fejlődése magával vonja a többiét is. Szintén befolyásoló tényező, hogy 

a kísérleti alanyok az egyes feladatokra feltehetően eltérő mértékben fogékonyak. Ez 

részben köszönhető a résztvevők egyéni adottságainak (Birren & Fisher, 1995; 

Mendelson & Ricketts, 2001), részben pedig az egyéni eltéréseknek abban, hogy a 

kognitív kontroll rendszeren belül kinek melyik kognitív kontroll funkciója fejlettebb, 

illetve gyengébb (Friedman & Miyake, 2017; Friedman és mtsai., 2008). Kihat az 
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eredményekre továbbá az eltérő stratégiahasználat, illetve a gyakorlottság foka és a 

kontextus ismerőssége (Botvinick és mtsai., 2001), valamint nem szabad figyelmen 

hagynunk a motiváltságot sem, ami elengedhetetlen a fejlődéshez. A felsorolt befolyásoló 

hatások külön-külön és egymással kölcsönhatásban is jelentkeznek, differenciált fejlődést 

eredményezve. 

3.4. Modalitásfüggő fejlődés hipotézis 

A modalitások tekintetében feltételeztük, hogy a zenei tréning hatására mindkét 

csoport auditív eszközökkel mért kognitív funkciói jobban fejlődnek, mint a vizuális 

feladatokkal mértek, de a nem auditív eszközökkel mért kognitív kontroll teljesítmény is 

szignifikánsan fejlődik, csak az előbbinél kisebb arányban (modalitásközi hatás). 

Azért vártunk az auditív feladatok eredményeiben nagyobb fejlődést, mert a zenei 

módszertan is erre a csatornára épült, illetve mert feltételeztük, hogy a bemeneti feladatok 

során ebben a feladattípusban teljesítenek kevésbé jól a vizsgálati személyek, ami 

nagyobb fejlődési potenciált sejtetett. Az auditív feladatokhoz, különösképpen az 

absztrakt (tehát nem betűkhöz, szavakhoz vagy ismert dalhoz köthető) zenei hanggal 

történő manipulációhoz ugyanis kevésbé vagyunk hozzászokva, ami befolyásolhatja a 

performanciát ezekben a feladattípusokban. Feltételeztük, hogy befolyásolja majd az 

eredményeket a résztvevők zenei tréning hatására történő hallási figyelem fejlődése és a 

hallott információkkal történő manipuláció munkamódjához való viszonyuk 

magabiztosabbá válása.  

Az eredmények elemzésekor fontos a résztvevők esetleges percepciós 

fejlődésének figyelembevétele, hiszen a kutatás nem erre, hanem a magasabb szintű 

kognitív folyamatokra irányult.  

3.5. Hosszútávú hatás hipotézis 

Feltételezzük, hogy a zenei tréning hosszútávú hatása a csoporttagok kognitív 

kontroll funkcióira mindkét csoport esetében szignifikáns. 

Ezt a feltételezésünket arra alapoztuk, hogy a szakirodalom szerint a rövid távú, 

intenzív zenei fejlesztés hatására megváltozott agyszerkezet tartósan fennmaradó 

funkcionális változásokat eredményez (Herholz & Zatorre, 2012), és a zenei tevékenység 

során szerzett nonverbális tapasztalások transzferhatása hosszabb távon is megmarad 

(Urbánné, 2001). A témában kevés az eddigi szakirodalom, a hosszútávú hatásvizsgálat 
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a legtöbb kutatási módszertanból kimaradt (Janus et al., 2016; Moreno és mtsai., 2011), 

ezért a kimeneti mintavételt 6 héttel követő hosszútávú hatásvizsgálattal hiányt pótlunk. 

 

4. Kutatási módszer 

Kutatási kérdéseinket egy empirikus kísérlet segítségével tartottuk a 

legcélravezetőbbnek megválaszolni, amely fiatal felnőttek két csoportját vizsgálta:  

1. Tartós zenei tanulmányokat folytató, rendszeresen zenélő fiatalok  

» mostantól: „zenélő” csoport. 

2. Zeneoktatásban nem részesült fiatalok 

» mostantól: „nem zenélő” csoport.   

Mindkét csoport kognitív kontrollt fejlesztő zenei tréningben vett részt, és három 

alkalommal bizonyos kiválasztott kognitív mechanizmusaik három alkalommal kerültek 

mérésre (bemeneti mintavétel, kimeneti mintavétel, hosszútávú hatást mérő mintavétel).  

4.1. Vizsgálati személyek 

A vizsgálati személyek az ELTE Bárczi Gusztáv Gyógypedagógiai Karának és a 

Magyar Zeneművészek és Táncművészek Szakszervezete által üzemeltetetett Kőbányai 

Zenei Stúdió Művészeti Szakképző Iskolájának hallgatói közül kerültek ki. Életkoruk: 

18-21 év. A kutatás 22-22 fővel indult, majd a kezdeti lemorzsolódás következtében a 

zenélő csoportban 18 fő, a nem zenélő csoportban 21 fő maradt a vizsgálat végére. A 

zenélők csoportja átlagosan hetente 38,6 órát töltött gyakorlással (SD = 4,9). A 

gyakorlással töltött órák száma szintén nem túl magas szórást mutatott: 3 válaszadó 

kivételével mindenki legalább heti 35 órát gyakorolt. Minden zenélő résztvevő 6 és 7 éves 

kora között kezdte el a zenetanulást, ezért a zenetanulással töltött évek száma rendkívül 

alacsony szórást mutatott.  

4.2. Kiválasztás 

A kutatásban való részvételi lehetőségre hirdetések hívták fel a figyelmet, 

amelyek a két intézményben plakátokon, intézményi hírlevelekben, valamint a célcsoport 

kedvelt csatornáin: Facebookon és Instagramon jelentek meg. A nem zenélő csoporttagok 

toborzásakor minden felületen kiemelésre került, hogy hangszertudás és zenei előélet 

nem szükséges, sőt kizáró ok a zenei tréningen való részvételhez. A zenélőknek szánt 

plakátokon ez értelemszerűen nem szerepelt. (A plakát mintája a 1.8. számú mellékletben 

tekinthető meg.) A kutatás a Zene Tere nevet kapta, saját logóval, szlogennel, arculattal. 
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A hirdetés a kutatás facebook oldalára és weblapjára (www.zenetere.hu) navigálta az 

érdeklődőket, ahol részletes tájékoztatást kaptak a kutatás célkitűzéseiről és kereteiről, a 

kutatást megelőző demonstrációs alkalmakról, tájékoztató beszélgetésekről és a részvételi 

kritériumokról. (A weblap grafikai terve és menüsora az 1.9. számú mellékletben 

található meg.) 

A vizsgálati mintába kerülés feltétele a hallásvizsgálati szűrésen való megfelelés, 

amit az ELTE Bárczi Gusztáv Gyógypedagógiai Karának audiológiáján került 

lebonyolításra. A résztvevők hallásának mérése a tréningen és a vizsgálatban felhasznált 

hangszerek és az emberi beszéd, valamint énekhang frekvenciáira történt. A kizárási 

kritériumok között szerepeltek olyan tényezők, amelyekről a szakirodalomban 

kimutatták, hogy befolyásolják a kognitív kontroll fejlődését, mint például a rendszeres 

tevékenységek (aerobik, számítógépes játékok, hagyományos harcművészetek, jóga) és a 

kétnyelvűség. A résztvevők idegennyelv-tudását szükség esetén kovariánsként vettük 

figyelembe. A nem zenélő csoport esetében bekerülési kritérium volt, hogy a 

résztvevőknek ne legyen hangszeres előképzettsége és a szüleik vagy családtagjaik se 

legyenek zenetanárok vagy hivatásos zenészek, ami az átlagosnál több kapcsolatot 

predesztinál a zenével (Corrigall & Schellenberg, 2015). A zenélő csoport esetében 

kiválasztási kritérium volt a legalább hatéves aktív hangszeres képzés legalább egy 

hangszeren (magánének nem tartozott ide), legalább heti hat óra gyakorlással. Ezek a 

tényezők a mintavételt megelőzően egy kérdőíven kerültek felmérésre, amely a zenei 

csoport zenetanulási és gyakorlási szokásait feltáró kérdéssort is tartalmazott. 

4.3. Vizsgálati eszközök és módszerek 

4.3.1. Előtesztek 

A percepció vizsgálatára a kutatásban elsődlegesen azért került sor, hogy az 

eredmények elemzésekor ki tudjuk szűrni és szükség szerint figyelembe tudjuk venni a 

résztvevők esetleges percepciós fejlődését. A tréning és a kutatás ugyanis nem erre, 

hanem a magasabb szintű kognitív folyamatok fejlesztésére irányult. A percepciós 

feladatok egyben arról is információval szolgáltak, hogy a résztvevők alkalmasak-e az 

általunk használt zenei gyakorlatok és auditív mérőeszközök használatára. A zenei 

percepció mérésére a Kwalwasser-Dykema standardizált teszt percepciós modulját 

használtuk, amely 10-22 éves korosztály számára alkalmazható és praktikusan 

csoportosan is felvehető (Kwalwasser, 1953).  

http://www.zenetere.hu/
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A figyelmi feladatcsomagban (FF) három feladattípus került alkalmazásra: A ) 

vigilanciát és kitartó figyelmet mérő feladat (ez előtesztként funkcionált a vizsgálati 

személyek éberségének szűrésére), B) a figyelem összpontosítására és a zavaró elemekkel 

szembeni ellenállásra fókuszáló feladat (ezt a feladattípust a disztraktor interferencia 

mérésére használtuk és a későbbiekben, a kognitív kontroll funkciókat mérő 

feladatcsomag részeként mutatjuk be), C) a kitartó figyelem és az egyszerű válaszgátlás 

mérését szolgálta.  

4.3.2. Kognitív kontroll funkciókat vizsgáló feladatok 

A kognitív kontroll funkciók vizsgálatára használt feladatok célzottan egy-egy 

kognitív kontroll funkciót vizsgáltak.  A mérési eljárások megtervezésének alapját egy 

széleskörű információfeldolgozási folyamatokat mérő feladatcsomag kiválasztott 

feladattípusai képezték (Marton és mtsai., 2014; Wadhera és mtsai., 2018), amelyek E-

Prime szoftver által lejátszható N-back feladatokat, valamint egyéb, különböző konfliktus 

paradigmákra épülő feladatokat tartalmaztak (mostantól Szöllősi nyomán KFP=Komplex 

Felidézési Paradigma feladatok) (Szöllősi, 2021). Ezeket a mérőeljárásokat a Cognition 

and Language Laboratory, the Graduate Center of the City University of New York 

kutatócsoportja dolgozta ki (Marton és mtsai., 2016). Az említett feladatcsomagok 

alapján fejlesztettük ki a Bárczi Gusztáv Gyógypedagógiai Karon az N-back feladatok 

hangszín és hangmagasság ingereken alapuló verzióját (Varga és mtsai., 2022). Az 

alkalmazott mérőeljárásokat az 1. táblázat foglalja össze. 

1. táblázat. Az egyes kognitív funkciók mérésére használt, disszertációban bemutatásra kerülő 

mérőeszközök és rövidítéseik 

kognitív kontroll funkció mérésre használt eszköz  rövidítés 

disztraktor hatással szembeni ellenállás figyelmi kontroll /disztraktor 

feladatok 

FF-B 

proaktív interferenciával szembeni 

ellenállás 

irányított felejtéses feladatok (KFP 

Baseline és KFP Cue feladat) 

verbális kategorizációs feladatok 

KFP-B  

KFP-Cue 

VK-0; VK-P 

munkamemória frissítés N-back feladatok N-back 

monitorozás hiba utáni lassulás (N-back 

feladatoknál vizsgáltuk) 

(nincs feladat) 

 

 



11 

 

Az FF-B feladatot a zavaró interferencia okozta interferenciával szembeni 

ellenállóképesség tesztelésére alkalmaztuk. A KFP (a komplex felidézési paradigma) 

feladatkészletből kiválasztott irányított felejtési feladatok a kognitív kontrollfunkciók egy 

sorának komplex mérőeszközei.  A feladatkészlet a KFP Baseline feladatból és a KFP 

Cue feladatból áll, amelyek mindkettő 21 absztrakt figurális ingerre épül. A KFP Baseline 

feladat a rövid távú munkamemória tárolási funkcióját és a munkamemóriában tárolt 

reprezentációk aktívan tartásának képességét mérte. A KFP Baseline feladat tehát az 

ismerősség és az újdonság alapján történő választást és az irreleváns ingerreprezentációk 

elnyomását igényelte. E feladat eredményeit összehasonlítottuk a KFP Cue feladat 

eredményeivel, amely összetettebb interferenciafolyamatokat mér, és további 

következtetéseket tudtunk levonni. A KFP Cue feladat az ismertségen alapuló 

elemválasztás képességét, az irreleváns ingerek elnyomásának képességét és a 

munkamemória frissítéséből és feldolgozásából származó proaktív interferenciával 

szembeni ellenállást tesztelte. A feladat elméleti hátterét Oberauer (2009) modellje 

képezi, amely a tartalom-kontextus kapcsolatok fontosságát hangsúlyozza mind a 

memóriában való megtartás, mind a felidézés és előhívás szempontjából. A proaktív 

interferenciával szembeni ellenállás akkor jelentkezik, amikor a korábbi próbák tartalmi 

és kontextuális tulajdonságai befolyásolják az aktuális próba döntéseit, mivel a 

munkamemória nem vagy csak részben frissül. A két KFP feladat által vizsgálható 

funkciókat az alábbi táblázat foglalja össze: 

2. táblázat. A KFP Baseline és a KFP Cue feladatok által vizsgálható funkciók 

A Marton és munkatársai (2014) által kifejlesztett verbális kategorizálási 

feladatokat a proaktív interferenciával szembeni ellenállás vizsgálatára tervezték nyelvi 

kontextusban. A feladatsor két altípusát végeztettük el a vizsgálatban részt vevő 

személyekkel: 1) a VK-0: verbális kategorizációs feladat interferencia nélkül: a zavaró 

célszavak minden esetben olyan szavak voltak, amelyek nem tartoztak a kategóriához, és 

amelyekkel az alany korábban nem találkozott a vizsgálat során, sem a kategóriájukkal; 

és 2) a VK-P: verbális kategorizációs feladat proaktív interferenciával: a zavaró célszavak 

KFP Baseline  KFP Cue  

a rövidtávú munkamemória tárolási funkciója  a munkamemória feldolgozási és frissítési 

folyamatai 

munkamemóriában tárolt reprezentációk 

aktivációjának fenntartása 

a konfliktusfeloldás 

disztraktor hatással szembeni ellenállás proaktív interferenciával szembeni ellenállás 
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egy része proaktív elemet tartalmazott, mivel a korábban bemutatott kategóriák egyikéhez 

tartozott (Marton és mtsai., 2017). A zavaró inger (a disztraktor) elutasításának 

sikertelensége gyengébb munkamemória-frissítést és proaktív interferenciát jelzett egy 

korábban a figyelem fókuszában tartott elemmel.  

Az N-back értékelést általában folyamatos teljesítményértékelésként használják, 

amely a munkamemória frissítését méri. A feladatvégzés során zajló kódolási, frissítési 

és előhívási folyamatok megkövetelik az egyes ingerek (a tartalom) megfelelő időbeli 

pozícióhoz (a kontextushoz) való hozzárendelését, amit tartalom-kontextus kötésnek 

nevezünk. A feladat változatai különböznek az ingerek száma, típusa és a modalitás típusa 

szerint (Wadhera és mtsai., 2018). A kutatásban a teszt már említett vizuális (betűk és 

alakzatok) és auditív (hangmagasságok és hangszínek) változatát is használtuk annak 

vizsgálatára, hogy a modalitás típusa befolyásolja-e a munkamemória teljesítményét.  

A kutatást a mintavétel végén a hosszú távú hatások mérésére szolgáló kérdőívvel 

zártuk, amely többek között a feladatok nehézségi szintjéről, a stratégiahasználatról, 

valamint a résztvevők érzelmi és fizikai állapotáról adott információt. 

4.3.3.  A zenei tréning eszközei 

A zenei tréning során arra törekedtünk, hogy funkcionálisan megfelelő, könnyen 

beszerezhető, nem drága, mobil, ugyanakkor a résztvevők motivációjának fenntartása 

érdekében kellően színes hangszerparkra építsünk (például kiemelten és gyakran 

használtuk az úgynevezett Boomwhackers színes hangcsöveket, amelyek előnye, hogy 

tisztán hangoltak, könnyűek, izgalmasak, külön-külön, vagy egyszerre harmóniában is 

megszólaltathatóak, színkártyákkal és színes korongokkal kombinálhatóak, csak 

nagymozgást igényelnek, bárki által könnyen használhatók). A hangszerek minden 

esetben legalább párban szerepeltek a hangszerparkban, ami a zeneterápiás szemléletből 

ered és számos előnyt, lehetőséget kínál a foglalkozástervezésben (tehát legalább kettő 

volt minden hangszertípusból, de többnyire ennek többszöröse). Szintén fontos volt, hogy 

a hangszerpárokon belül különböző méretűek is legyenek az egyes darabok (például egy 

kisebb és egy nagyobb óceándob): ez hangerőben, ergonómiában, hangszínben, súlyban, 

karakterben újabb variabilitást és variálhatóságot biztosított. A gyakorlatok nagy 

arányban épültek saját hangra (testhangok, mint például taps, csettintés, dobbantás, 

kopogás, cuppogás, nyuszitaps, stb., illetve ének- és beszédhang). Az énekhanggal 

óvatosan terveztünk és kerültük az egyéni megnyilvánulásokat (csoportosan alkalmaztuk 

csak). Ennek magyarázata részben a tréning rövidsége: az énekhang a legintimebb 



13 

 

megnyilvánulási eszközünk, használatához a terápiás folyamatokban tudatosan felépített, 

időigényes munka szükséges, erre jelen keretek között nem volt mód.  

4.4. Eljárás 

A kutatásban alkalmazott vizsgálat négy fázisú: bemeneti mintavételből, zenei 

tréningből, kimeneti mintavételből és a hosszú távú hatást ellenőrző mintavételből állt. 

Mindkét vizsgálati csoport külön-külön négy hétig, heti háromszor másfél órás zenei 

tréningben vett részt. A kutatás felépítését a következő ábra szemlélteti: 

 

1. ábra. A kutatás felépítésének folyamatábrája 

A zenei tréning gyakorlatainak célja nem a zenei képességek, a hangszeres oktatás 

vagy a finommotorika fejlesztése volt. A tréning nem igényelt zenei előképzettséget, 

hangszeres vagy énekes készségeket a résztvevők részéről, és nem ezeknek a területeknek 

a fejlesztésére összpontosított. A kognitív kontrollteljesítmény állt a középpontban. 

Minden egyes gyakorlatot úgy terveztünk, hogy egy-egy célzott kognitív kontrollfunkciót 

fejlesszen konkrét, előre meghatározott szabályokkal és keretekkel. A tréning kiemelendő 

jellemzői a következők: 

» A folyamatban a zene eszköz volt és nem cél. 

» A tréninget képzett, okleveles zeneterapeuta vezette, zeneterápiás keretek között 

és zeneterápiás szemléletben.  

» Elsődleges fejlesztési cél a kognitív kontroll fejlesztése volt, de szekunder módon 

az életminőség, tanulási teljesítmény javítása is megfogalmazható. 

» A módszertan a zenét és a zene elemeit (hang, ritmus, dallam, harmónia, hangszín 

és dinamika) együtt és külön-külön is használta. 
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» A zenei tréning módszertana csoportmunkán alapult (a résztvevők egyénileg, 

párban, kiscsoportban és egész csoportban dolgoztak), de a kutatás nem terjedt ki 

a csoportdinamikai változások és más, a csoporttal kapcsolatos befolyásoló 

tényezők hatásaira (Yalom, 1985). 

» A zenei gyakorlatok mozaikszerűen követték egymást, az egyes gyakorlat-típusok 

különböző kontextusokban történő ismétlése fontos eleme volt a módszertannak. 

» Az aktív zeneterápiás módszertani rész dalszerző, zeneszerző és zenei 

improvizációs játékokat is tartalmazott, konkrét szabályokkal.  

» A receptív gyakorlatok során a résztvevők zenét, zenei elemekből álló 

hangsorokat vagy ritmusokat hallgattak, majd ezekkel végeztek különböző 

mentális műveleteket.  

4.5. Adatelemzés    

A statisztikai műveletekhez az E-Prime szoftver által rögzített táblázatokból 

nyertük a nyers adatokat. Adattisztítás és rendezés után első lépésként leíró elemzéseket 

végeztünk az adatállomány főbb karakterisztikáinak megismerése érdekében. Független 

változóink a csoport-hovatartozás (1. Nem zenélő csoport; 2. Zenélő csoport.) és az egyes 

feladatokhoz kapcsolódó olyan karakterisztikák voltak, mint például az inger típusa 

(audio v. vizuális), a különböző interferencia elemek jelenléte vagy sem. A függő 

változók közül a pontosságot a helyes válaszok számából kalkuláltuk, a reakcióidőre 

(mértékegység: ms) pedig az alábbiak szerint átlagot és szórást, illetve trimmelt átlagot 

(20% trimmelés) és winsorizált szórást, számoltunk.  

A megoszlások vizsgálatának célja az adatpontok szóródásának meghatározása 

volt. A szélsőséges értékek kiszűrése érdekében kettős megközelítést alkalmaztunk: 

egyrészt abszolút küszöbértékeket (a 20 ms alatti és 10.000 ms feletti reakcióidők az 

elemzésből kihagyásra kerültek), másrészt Vargha (2020) nyomán trimmelt átlagokat és 

az ezekhez tartozó winsorizált szórás mutatóit használtunk. Ez utóbbiak mellett a 

normális eloszlás meglétének hiánya, az eloszlás ferdesége miatt döntöttünk a 

szélsőértékekre érzékeny klasszikus átlagok alkalmazása helyett (Vargha, 2020).  

A kognitív kontroll folyamatok és zenei tréning összefüggései, valamint a tréning 

hatásának a mértékét többváltozós varianciaanalízis segítségével vizsgáltuk, amely 

segítségével az egyes változók közötti komplex interakciók is jól elemezhetők. 

Amennyiben az eredmények azt indikálták, akkor az egyes részterületek esetében további 

statisztikai módszerek is alkalmazásra kerültek (pl.: lineáris regresszió, korrelációs 
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analízis, egyéb ANOVA elemzések). Az előzetes eredmények alapján megállapítottuk, 

hogy míg az ingerek modalitásának típusa (hangi vagy vizuális) és a szükséges 

visszalépések számát jelző n értéke szignifikáns hatással van a teljesítményre, a 

modalitásokon belüli verziók (hangingereken belül hangszín vagy hangmagasság, 

vizuális ingereken belül kép vagy betű) viszont nem mutattak szignifikáns különbséget, 

ezért a továbbiakban a típusok szerinti részletes elemzéstől eltekintünk.  

A reakcióidők és helyes válaszok arányának külön-külön vizsgálatakor a legfőbb 

probléma, hogy ezek jellemzően kompromisszumos kapcsolatban állnak egymással: a 

tempó növelésének ára jellemzően a hibák számának emelkedése (lásd még például: 

Pachella, 1974; Schouten & Bekker, 1967; Wickelgren, 1977). Ennek a problematikának 

a kezelésére és a mélyebb összefüggések feltárására a diffúziós modellt (Ratcliff, 1978) 

alkalmaztuk, amelynek lényege, hogy elkülöníti a döntési folyamatban a 

bizonyítékgyűjtés mértékét a döntési kritériumtól és a feldolgozás nem döntéshez 

kapcsolódó komponenseitől (Ratcliff, Thapar, Gomez, & McKoon, 2004).  A modellt a 

relatív gyors bináris döntésekhez (maximum 1-1,5 másodperc reakcióidő) és az 

egylépcsős döntést igénylő döntési folyamatokhoz tervezték (Ratcliff & McKoon, 2008; 

Zeguers és mtsai., 2011). A diffúziós modell alkalmazásának előnyei: 

» Különböző kognitív folyamatok rendelhetők különböző, pszichológiai 

szempontból releváns paraméterekhez.  

» Nem csak azt mutatja ki, hogy a válaszadók egyik csoportja lassabb, vagy az egyik 

típusú feladat esetében magasabb a helyes válaszok aránya, hanem azt is, hogy 

miért.  

» Azonos - például reakcióidőben kifejezett - teljesítmény mögött állhat teljesen 

más mechanizmus is (egyes résztvevőknél információfeldolgozás, másoknál a 

nem-válaszolási idő alacsonyabb) (Diederich & Busemeyer, 2003; Voss et al., 

2004). 

 

5. Eredmények és diszkusszió 

5.1. Zenei előtörténet hatása hipotézis 

A különböző kognitív funkciókat elemezve a reakcióidő és a pontosság 

tekintetében a zenészek jobb teljesítménye nyilvánvaló volt, de statisztikailag a 

különbség jellemzően nem volt szignifikáns. A reakcióidő és a pontosság mutatóit 

egyszerre vizsgálva azonban markáns különbség mutatkozott a két csoport között: míg a 
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zenészek homogén teljesítményt nyújtottak (azaz kevesebb kiugró értékkel az egész 

csoport stabil eredményeket produkált), addig a nem zenészek esetében a két mutató 

közötti erős pozitív korreláció arra utal, hogy a csoport tagjai tudatosan vagy tudattalanul 

választottak a nagyobb pontosság és a magasabb reakcióidő, illetve a több hiba és a 

magasabb tempó stratégiája között. Az adatok diffúziós modellel történő elemzése azt 

mutatta, hogy a két csoport közötti szignifikáns különbség nem a döntési küszöbértékben, 

hanem a terelési sebességben rejlik - vagyis mindkét csoport ugyanannyi információt 

dolgozott fel a döntéshozatal során, de a zenészek gyorsabban és hatékonyabban tették 

ezt. 

Az egyes kognitív kontrollkomponensek tekintetében azt találtuk, hogy a 

zenészek a hangmagasság N-back feladatban kiemelkedően jól teljesítettek a pontosság 

tekintetében, és figyelemre méltó a proaktív interferenciával szembeni ellenállásuk 

hatékonysága. Ez utóbbi eredmény megerősíti a zenetanulás modalitásokon átívelő 

keresztmodális transzferhatását, valamint a kognitív kontroll proaktív interferenciával 

szembeni ellenállásának modalitásfüggetlen, terület-általános jellegét. 

A kutatás meglepő eredménye volt, hogy a zenészek nem mutattak előnyt a nem 

zenészekkel szemben a hibadetekció terén. Ez azzal magyarázható, hogy a zenészek 

fejlett hibadetektálási képessége feltehetően kontextus- és folyamatfüggő (a zenei 

tevékenységhez, ezen belül az adott hangszeren való játékhoz kapcsolódik), és gyakran 

auditív visszajelzést igényel (bár korábban kimutatták a magasan képzett hivatásos 

zenészek "néma" hibadetekciós képességét). A hipotézisnek a gyakorlási szokásokkal és 

a zenéléssel töltött évek számával kapcsolatos részét a zenészek mintájának homogenitása 

miatt nem lehetett tesztelni. Így a zenészek és a nem zenészek bemeneti feladatokban 

nyújtott teljesítménye alapján csak két kognitív kontrollkomponens esetében 

azonosítottak figyelemre méltó különbségeket.  

E hipotézis vizsgálata számos további kutatási irányt jelölt ki, többek között a 

jobb- és balkezesség figyelembevételét a reakcióidő és a pontosság elemzésében, hasonló 

vizsgálatok elvégzését más zenei műfajok hivatásos zenészeinek körében, valamint a 

zenészek összehasonlítását hangszer vagy hangszercsalád szerint.  

5.2. Fejleszthetőségi hipotézis 

Az egyes kognitív kontroll funkciókat mérő eljárásaink eredményeit részletesen 

elemezve alátámasztást nyert az a hipotézisünk, hogy egy célzott, intenzív zenei tréning 

hatására mind a zenélő, mind a nem zenélő fiatalok kognitív kontroll funkciói 
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kimutathatóan fejleszthetők. A tréning hatása elsősorban a reakcióidők csökkenésében 

nyilvánult meg: gyakorlatilag minden vizsgálati helyzetben gyorsabbá váltak a 

válaszadók. A gyorsulás mértéke ugyanakkor nem mutat szignifikáns kapcsolatot sem a 

csoport-hovatartozással, sem a különböző feladatok egyedi jellemzőivel. Eredményeink 

alapján tehát generikus változást sikerült elérni már egy viszonylag rövid fejlesztéssel 

is. A helyes válaszok aránya jellemzően nem változott a két felmérés között, vagyis a 

kutatás résztvevői ugyanazt a pontosságot gyorsabban tudták realizálni. Ezek a 

megállapítások arra utalnak, hogy az egyik szituációban (zenélés során) tanult 

tevékenységek áttevődtek más helyzetekre, a zenei tevékenységek távoli transzfere 

figyelhető meg. A zenei tréning hatására megfigyelhető volt résztvevők kognitív 

flexibilitásának fejlődése: gyorsabban hozták meg döntéseiket, ugyanakkor nem hibáztak 

többet, mint korábban.  

Az a hipotézis, miszerint a zenészek kevesebb javulást mutatnak, nem nyert 

egyértelmű alátámasztást, bár az eredmények részletes elemzésekor a nem zenélők 

minden vizsgált funkció esetén nagyobb arányú fejlődést mutattak. A zenélők 

teljesítményében plafon hatásra utaló jel csak az bemeneti feladatok KFP Baseline és Cue 

feladatsorainál feltételezhető, ami viszont értelemszerűen nem a tréningnek, hanem a 

korábbi zenetanulásnak lehet köszönhető – és egyben arra is magyarázatul szolgálhat, 

hogy ezen a téren a zenélők a tréning hatására miért nem produkáltak javulást.  

A diffúziós modell alkalmazásával lehetőségünk nyílt feltárni egy mintázatot, 

miszerint a reakcióidő csökkenése mögött más-más pszichológiai folyamat játszódhatott 

le a két csoport tagjaiban: míg a nem zenélők esetében az információ-feldolgozás 

hatékonysága fejlődött jobban, addig a zenélők döntési folyamatában inkább a döntéshez 

szükséges információ mennyisége csökkent.  

5.3. Fejlődési mintázat hipotézis 

A különböző kognitív funkciók fejlődésének összehasonlítását a reakcióidők 

elemzése révén valósítottuk meg, mert ez az indikátor változott a legtöbb feladattípus 

esetében szignifikánsan. Minden feladattípus minden verziójára egyszempontos 

variancia-analízist végeztünk, amely segítségével a tréning előtti és utáni trimmelt 

reakcióidő-átlagok kiszámolhatók. Mivel a hiba utáni lassulásban nem volt kimutatható 

fejlődés, ezért az erre vonatkozó számításokat nem jelenítjük meg. 

Eredményeink a teljes mintán megfigyelhető reakcióidő-csökkenést mutattak, ami 

a legtöbb esetben a nem-zenélők csoportjában szignifikáns változásként jelenik meg, míg 
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a zenélőknél ez kevés esetben mondható el. A legnagyobb arányú gyorsulás a proaktív 

interferenciával szembeni ellenállást mérő feladatok esetében állapítható meg, ami a nem 

zenélők esetében 20%-nál nagyobb arányú csökkenést jelentett, a különböző rész-

vizsgálatok során is. Ezt az eredményünket azzal magyarázzuk, hogy a zenei tréning 

módszertana számos proaktív interferenciával manipuláló gyakorlatot tartalmazott. 

Ennek a változásnak széleskörű hatása lehet a résztvevők hétköznapjaira: a jelenre 

koncentráltabb, hatékonyabb munkavégzést és feladatmegoldást tesz lehetővé az élet 

minden területén, ahol fontos, hogy a korábbi tapasztalatok ne befolyásolják 

relevanciájuktól függetlenül a jelenbéli döntéshozatalt. Az interferencia modellek 

viszonylatában ezek az eredmények azt tükrözik, hogy a zene fejlesztő hatása amodális, 

területáltatlános és részben folyamatspeicfikus hatással bír a kognitív kontroll 

mechanizmusokra, és hogy a tartalom-kontextus kötések terén már rövid, intenzív 

terápiával lehet elérni szignifikáns változást. Tekintettel arra, hogy ezek proaktív 

interferenciát mérő tesztek vizuális formában zajlottak, a kapott eredmények egyben 

alátámasztják a zenei fejlesztő tréningek keresztmodális fejlesztő hatását. 

A disztraktor hatással szembeni ellenállás esetén feltűnő a különbség a két csoport 

között: míg a nem zenélőknél 10% fölötti a gyorsulás mértéke, addig ezt az arányt a 

zenélők egyik feladattípus esetében sem érik el. Ez azzal magyarázható, hogy a zenészek 

a zenei tevékenységek során folyamatos disztraktor hatásoknak vannak kitéve (más 

hangszerek közül kell kiszűrniük a saját hangjukat, a zenésztárs hangját akihez 

viszonyulnak, vagy másik példával élve az elcsúszó tempó ellenére tartaniuk kell a helyes 

tempót,) 

A munkamemória frissítés vonatkozásában a teljes mintán elért hasonló 

nagyságrendű változás szintén összetett képet mutat: a zenélők a vizuális feladatokban 

fejlődtek jobban, míg a nem zenélők az auditív feladatokban.  

Összegezve tehát elmondható, hogy hipotézisünk beigazolódott: az egyes kognitív 

kontroll funkciók különböző mértékben fejlődtek mind egymáshoz képest, mind a 

csoporthovatartozás függvényében – a fejlődés viszont a teljes kognitív rendszert tekintve 

azonos irányú, ami szinkronban van a Miyake és munkatársai által felállított egység 

különbözőség modell korábban kifejtett alapösszefüggésével (A Miyake, 2016). 

5.4. Modalitásfüggő fejlődés hipotézis 

A modalitásfüggő fejlődés hipotézis beigazolódása nagy mértékben függött attól, 

hogy a zenei tréning hatására mennyit fejlődik a résztvevők hallási figyelme, és a hallott 
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információkkal történő manipuláció munkamódjához való viszonyuk. Az eredmények 

elemzésekor figyelembe vettük a résztvevők percepciós fejlődését, hiszen a kutatás nem 

ennek fejlesztésére, hanem a magasabb szintű kognitív folyamatokra irányult. Mivel nem 

tapasztaltunk szignifikáns változást, az eredmények alapján ez utóbbi hatást nem kellett 

bevonnunk kovariánsként a további elemzésekbe. 

A hipotézist az N-back feladatokban vizsgáltuk, mert ezeknél rendelkeztünk mind 

auditív mind vizuális eredményekkel. A teljes mintán kimutatható, hogy az auditív 

feladatokban elért fejlődés nagyobb mértékű volt a vizuális vizsgálóeljárásokban 

megmutatkozónál, ez a különbség ugyanakkor a zenélő és nem csoportot külön vizsgálva 

már nem igazolható statisztikailag, amit magyarázhat a relatíve alacsony elemszám. A 

nem zenélőknél ez a különbség nagyságrendi, míg a zenélőknél a különbség minimális, 

vagy éppen ellenkező előjelű, azaz nem támasztja alá a hipotézist. Az elemzéskor 

figyelembe vettük a harmadik hipotézis megállapításait, miszerint a munkamemória-

frissítés komponens terén volt legkevésbé kimutatható a fejlődés a tréning hatására.  

Összességében elmondható, hogy hipotézisünk a nem zenélő csoport esetében 

alátámasztást nyert: az auditív csatornán nagyobb mértékű fejlődést mértünk, mint a 

vizuálison, a fejlődés pedig a várt módon a nem zenélők esetében volt erőteljesebb. A 

kimutatható hatás feltétlen további kutatásra érdemes - akár az elemszám növelésével, 

akár további funkciókat mérő auditív vizsgálóeljárások bevonásával. Eredményeinknek a 

gyakorlati életre vetítve több tanulsága is van. Mindenekelőtt alátámasztják a digitális és 

írott információáramlásra épülő tevékenységeink miatt egyre kevésbé használt auditív 

csatorna jelentőségét a tanulásban, a tanításban és a különböző kognitív folyamatokban.   

5.5. Hosszútávú hatás hipotézis 

A hipotézist arra alapoztuk, hogy a szakirodalom szerint a rövid távú, intenzív 

zenei fejlesztés hatására megváltozott agyszerkezet tartósan fennmaradó funkcionális 

változásokat eredményez (Herholz & Zatorre, 2012), és a zenei tevékenység során 

szerzett nonverbális tapasztalások transzferhatása hosszabb távon is megmarad (Urbánné, 

2001). Feltételezésünket az N-back vizsgálóeljárások eredményein igazoltuk, mert itt 

álltak rendelkezésre auditoros és vizuális magyarázó változók is. Számításainkban 

kizárólag a reakcióidő hosszú távú fejlődését vizsgáltuk, mert pontosságban hosszú távon 

sem jelent meg kimutatható fejlődés a vizsgált feladatok során. Az eredmények tükrében 

az időtényező hosszú távon is szignifikáns hatást mutat, vagyis a tréning hatása hosszú 

távon is fennmarad, hipotézisünk igazolást nyert. A csoport-hovatartozásnak nincs 
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szignifikáns hatása, azaz minkét csoportra érvényes a megállapításunk, ugyanakkor a 

típus és az n-érték is interakciós hatást mutatott az időtényezővel.  

Modalitás tekintetében elmondható, hogy a vizuális ingerek esetén a tréning utáni, 

és a tréninget 6 héttel követő mérési időpont felmérései között nem volt szignifikáns 

különbség, tehát a tréning hatása hosszú távon is megmaradt. Még markánsabb hatás 

figyelhető meg az audio ingerek esetében: az audio N-back feladatokban ugyanis 

hosszabb távon is csökkent a reakcióidő. Mivel a tréning négy hét után lezárult, és a 

kísérleti alanyok nem folytatták a zenei gyakorlatokat, ez az eredmény arra utal, hogy a 

résztvevők használni kezdték és beépítették a napi rutinjukba és egyéb tevékenységeikbe 

a tréning során elsajátított kognitív kontroll stratégiákat (transzferhatás) és az alkalmazott 

zenei tréning rendszer szintű, területáltalános változásokat idézett elő. A zenei 

tevékenységek során rugalmasabbá vált kognitív műveleteket a vizsgálati alanyok 

óhatatlanul és tudattalanul elkezdték használni a hétköznapjaikban is. Ennek 

eredményeként további szinapszisok épültek, egymást erősítő és katalizáló további 

gyakorlati rutinok születtek, amelyek még jobb kognitív kontroll eredményeket 

eredményekhez vezettek 6 héttel a tréning után, az hosszútávú hatást mérő vizsgálati 

időpontban. Az munkamemória terhelésének vizsgálatakor azt figyelhetjük meg, hogy 

míg a tréning közvetlen hatása erősebben megmutatkozott a 2-back feladatok esetében, 

addig a hosszú távú csökkenés már ugyanolyan nagyságrendű volt mind a két feladattípus 

esetében.  

A diffúziós modell látens változóit vizsgálva elmondható, hogy az időtényező 

szignifikáns fejlődést mutat hosszú távon is az eltérítési ráta és a döntési küszöb esetében, 

a többi tényező változatlansága mellett. Az időtényező alapvető kódolási és válasz-

végrehajtási folyamatokra fordított időt fejezi ki, azaz a munkamemória feladatra történő 

konfigurációjának gyorsaságát -jelen esetben gyorsulását- mutatja. Ez arra utalhat, hogy 

a vizsgálati személyek a zenei tréning hatására rugalmasabban, gyorsabban tudnak 

reagálni a kontextuális változásokra, hamarabb állnak készen az új feladatra. 

 

6. A kutatás korlátai és lehetőségei 

 

Elsőként a kutatási csoportok kis elemszáma emelendő ki. A létszámot 

elsődlegesen az alkalmazott zenei tréning keretei határolták be: a hatékony 

csoportfolyamathoz 18-20 főnél nagyobb létszámban nem lehet gondolkodni a 

lemorzsolódással is számolva (Yalom, 1985). Kutatásmódszertani szempontból fontos 
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volt, hogy ugyanazon zenei tréner, megfigyelő és kutatási asszisztens vigye mindkét 

csoport folyamatát, ami behatárolta a további csoportok indításának lehetőségét. Szintén 

limitáló tényező volt a feladatok és tréningek helyszíne, amit az érintett intézmények nem 

tudtak volna hosszabb ideig biztosítani számunkra, és szintén behatárolt bennünket a 

rendelkezésre álló idő. A meglehetősen kis elemszámot igyekeztünk átgondolt 

módszertannal és a kis mintához illeszkedő statisztikai eljárásokkal (többek között a 

diffúziós modell és személyorientált megközelítések alkalmazásával) ellensúlyozni. 

A zenélő csoport esetében csak a vizsgálati személyek saját nyilatkozatai alapján 

tudtuk felmérni a zenetanulás kezdetét, valamint a zeneórák és a gyakorlással eltöltött 

órák heti és évekre lebontott számát. Érdekes és tisztázandó kérdésként merült fel a 

kutatásban, hogy mit értünk „gyakorlás” alatt. Nem elég ugyanis a gyakorlással töltött 

óraszámot számításba venni, hanem a gyakorlással töltött idő minősége is meghatározó 

minden tanulási folyamatban.  

A nem zenélő csoportban külön akadályozó tényező volt, hogy a célcsoport 

jellemzően fenntartással vagy ellenérzésekkel kezeli a nyilvános zenei megnyilvánulást: 

tehetségtelennek és járatlannak érzik magukat ezen a területen. Ennek oldására szolgált, 

hogy érdeklődők kipróbálhatták a munkamódot, megismerhették a helyszínt, a leendő 

csoportvezetőt, korlátlanul kérdezhettek és önként vállalták a részvételt. A nem zenélő 

résztvevők zenei tapasztalatlansága, esetleges gátlásossága befolyásolhatta a zenei 

tréningek gyakorlatainak a befogadóképességét is. Tapasztalataink és kérdőívek szerint 

viszont a tagok gyorsan oldódtak, jól érezték magukat és a tréning végéig motiváltak 

maradtak – amit a kimeneti kérdőív válaszai is alátámasztanak.  

A zenélő csoport esetében gondot okozott a motiváció fenntartása, ami mind a 

tréningen való részvételhez, mind a hatékony feladatkitöltéshez, mind pedig a fejlődéshez 

elengedhetetlen. Ebből adódik a kutatás következő korlátja, a csoportvezető kis mértékű 

(szükséges mértékű) igazodása az aktuális csoport szükségleteihez, ami nyilván 

különbözőségeket szült a csoportfolyamatokban. Elmondható azondban, hogy a zenei 

tréning előre lefektetett forgatókönyv szerint zajlott, ami mindkét csoportban azonos 

szabályú és ismétlésszámú gyakorlatokat tartalmazott.   

Az adatfelvételi időszakok a lehetőségekhez mérten rövidek voltak, az viszont 

gondot jelentett, hogy a feladatok néhány esetben általunk nem befolyásolható módon 

vizsgák és zárthelyi dolgozatok elé és közé estek, amikor kialvatlanabbak, 

megterheltebbek, dekoncentráltabbak a hallgatók, ahogy azt a záró kérdőívben többen 
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meg is jegyezték. Ezeket a tényezőket a kutatási jegyzőkönyvben rögzítettük, de 

számításaink során egyelőre nem vettük figyelembe.  

Megzavarhatta a vizsgálati személyeket és befolyásolhatta az eredményeket, hogy 

az alkalmazott számítógépes feladatok véletlenszerűen más-más kiosztással kezdenek: 

hol a jobb, hol a bal gomb jelenti a helyes választ (ezt feladattípusonként és 

személyenként rögzítettük a kutatási jegyzőkönyvben is).  Igyekeztünk statisztikai 

eszközökkel kiszűrni ezeket az eseteket, de fontos megjegyeznünk, hogy azt nem 

tudhatjuk, hogy melyik vizsgálati alany reakció idejében milyen mértékben játszott 

szerepet ez a laterális váltás.  

További korlátként jegyezhető meg, hogy a vizsgált adathalmazok a kézi 

adattisztítást követően többnyire nem normál eloszlásúak lettek, ezt a megfelelő próbák 

után adekvát statisztikai eljárások alkalmazásával ellensúlyoztunk.  Számos esetben 

megjegyeztük viszont, hogy eredményeink nem lettek szignifikánsak, vagy csak 

tendencia szintűek, így további, nagyobb elemszámú mintán történő vizsgálatokat 

javaslunk. 

A korlátok között említendő, hogy a zenélő csoport tagjainak számára ismertek és 

nem annyira motiválóak lehettek a programban használt zenei ingerek, kevésbé érdekesek 

a hangszerek, a velük való manipuláció egy része pedig náluk már automatizálódott. Úgy 

véljük, hogy a zenélők esetében feltehetően célzottan, differenciáltan, egyénre szabottan 

lehetne a jövőben fejleszteni azokat a kognitív kontroll funkciókat, amelyek a bemeneti 

mintavétel során gyengébbnek bizonyultak, és amelyek túlmutatnak a csoportos zenei 

tréning keretein.  

Végül fontos kiemelni, hogy a kutatásban vizsgált zenélő csoport a jazz és a 

könnyűzene területéről került ki és a műfaji sajátosságokból adódóan feltehetően más 

jellegű képzésben, más gyakorlási rutinnal és más zenei képességstruktúrával 

rendelkezik, mint például a gyakran vizsgált klasszikus zenélők. Céljaink között szerepel 

a jövőben vizsgálódásunk körét más zenei irányzatokra is kiterjeszteni, majd a különböző 

zenélőcsoportok eredményeit egymással is összevetni. További kutatási irányt jelenthet a 

zenélők hangszerek vagy hangszercsaládok szerinti összehasonlítása a jövőbeni kutatások 

során. Ezáltal lehetőségünk nyílna még részletesebb képet kapni arról, hogy az egyes 

zenei résztevékenységek milyen konkrét kognitív kontroll funkciókat fejlesztenek.  

 Rendkívül fontos törekvés a jövőre nézve a speciális szükségletű populációkra 

kiterjedő vizsgálat, illetve a kidolgozott zeneterápiás módszer adaptációja atipikus 

populációkra. A kutatás elvégezhető lehet a későbbiekben más életkorú célcsoportokon 
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is, így eredményei a pedagógiai, az iskolapszichológiai és a neuropszichológiai 

gyakorlatban is alkalmazhatóvá válnának. 

 

7. Következtetések 

7.1. Elméleti következtetések 

Vizsgálódásunk elméleti kerete és egyben jövőbeni alkalmazási potenciált 

hordozó elméleti újszerűsége a vonatkozó szakirodalom szintetizálása után konstruált 

KZF (Kontrollált Zenei Folyamatok) koncepció, amely az automatikus és kontrollált 

folyamatok kontinuumán egyaránt elhelyezhető zenei tevékenységek és viselkedést 

irányító mechanizmusok kölcsönhatásaira épült és egy célzott, ismétléseken és 

kontextusváltásokon alapuló módszertant eredményezett, amely a zene 

hatásmechanizmusát távoli és rendszer szinten generalizálódó folyamatokba képes 

transzferálni (Botvinick & Cohen, 2014; Cohen és mtsai., 1990; Turmezeyné Heller, 

2015). A KZF koncepció a jövőben további kutatások keretéül szolgálhat és reményeink 

szerint csiszolódni, épülni, fejlődni fog – ami a zenei tevékenységekhez kapcsolódó 

kutatómunka javára válik.  

A kutatás kérdései, hipotézisei, módszertana majd értelmezése is az „egység-

különbözőség” elméleti keretében (Miyake & Friedman, 2012) született. Ez a 

vizsgálódási mód (egyszerre fókuszált és rendszerszintű) egyedülálló a zenei 

tevékenységek és a kognitív kontroll viszonyrendszerének kutatásában és a jövőben 

további kutatások alapjául szolgálhat.  

A vizsgálatokban a már ismert, vizuális ingereken alapuló mérőeljárások mellett 

saját fejlesztésű, auditív ingerekkel manipuláló N-back vizsgálóeljárások is alkalmazásra 

kerültek, amelyek a kognitív kontroll rendszer modalitásfüggetlen és modalitásfüggő 

tulajdonságainak részletesebb feltérképezésére szolgáltak. Ezek a vizsgálóeljárások 

célzottan a kutatás kereteihez igazodnak (nehézségi szintben, próbaszámban, az ingerek 

minőségében, hangközökben és hangszínekben stb.), de átalakíthatók, 

továbbfejleszthetők, más kutatásokban alkalmazhatók. 

Az empirikus kísérlet eredményeiből levont következtetések többek között olyan 

kérdésekre is keresték a választ, mint hogy mely kognitív kontroll mechanizmusok 

fejleszthetők leginkább a vizsgáltak közül, valamint, hogy van-e hosszú távú hatása a 

rövid, célzott zenei tréninggel történő fejlesztésnek. Választ kerestünk arra is, hogy a 

zenélő és a nem zenélő fiatalok csoportjában elért hatás szignifikánsan különbözik-e, és 
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hogy továbbfejleszthetők-e az általunk kidolgozott zenei tréninggel a már régóta zenélő 

fiatalok kognitív kontroll funkciói. Az említett kérdésekre kapott válaszok alapul 

szolgálhatnak a jövőben a témában végzett további kutatások számára. 

A zenélő és nem zenélő csoportok közötti bemeneti különbségek vizsgálatát 

Botvinick és munkatársai (2001) konfliktus monitorozási elméletére, korábbi 

professzionális zenélőkkel történő kutatásokra (Chen és mtsai., 2020; 2021; Fennell és 

mtsai., Herholz és mtsai., 2012) és a zenetanulás hosszútávú viselkedésirányítást fejlesztő 

hatásával foglalkozó tanulmányokra (Nutley és mtsai., 2014; Oechslin és mtsai., 2013; 

Pallesen és mtsai., 2010; Slevc és mtsai., 2016) alapoztuk. Amint a diszkusszióból 

kiderült, a zenei előtörténet hatásához kapcsolódó hipotézis számos szegmense nem 

igazolódott be a kutatásban. A jövőben nagyobb elemszámú és más karakterisztikájú 

vizsgálati csoportokon is érdemes ezeket a hipotéziseket vizsgálni, hogy 

bebizonyosodhasson az esetleges ellentmondás vagy együttállás a korábbi elméletekkel. 

A kutatás során a következtetések mögött rejlő mélyebb összefüggések feltárása 

érdekében, diffúziós modell segítségével is elemeztük az adatokat (Ratcliff & McKoon, 

2008). Ennek során kiderült, hogy a kiindulási állapotban a két csoport között nem a 

döntési küszöbben volt jelentős a különbség, hanem az eltérítési rátában, amiből arra a 

következtetésre jutottunk, hogy mindkét csoport ugyanannyi információt dolgoz fel a 

döntéshozatal során, a zenélők azonban mindezt gyorsabban, hatékonyabban teszik. 

Ebből arra következtetünk, hogy a zenei tevékenységek során a kognitív kontroll 

folyamatok különböző kontextusokban történő használata, gyakorlása hatására 

elsősorban a döntéshozatali hatékonyság, a döntésre való készenlét fejlődik. 

A bemeneti feladatok alkalmával a zenélők két kognitív kontroll komponens 

esetében mutattak kimagasló teljesítményt, amelyek a következőkre utalnak: 

eredményességük az általuk sokat használt hangmagassággal manipuláló N-back 

feladatokban a zenetanulás területáltalános és modalitásspecifikus, a proaktív 

interferenciával szembeni ellenállást mérő feladatokban pedig kereszt-modális 

transzferhatására enged következtetni.  

A zenélő csoport egész kognitív kontroll rendszert tükröző teljesítménye 

ugyanakkor alulmúlta várakozásainkat és a szakirodalom által predesztináltakat. Ezzel 

kapcsolatosan az az elméleti következtetés vonható le, hogy az eredmények 

összevetésekor mind a bemutatott, mind pedig a jövőbeli kutatások esetében szem előtt 

kell tartani, hogy 1.) a korábbi kutatások más viselkedésirányítási paradigmák keretében 

születtek, más munkamemória és egyéb modellekre épültek 2.) az általuk vizsgált zenélő 
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populáció karakterisztikái is igen változatosak, de főleg klasszikus zenélőkkel dolgoztak. 

A kutatás keretéül szolgáló Cohen (2017) féle kognitív kontroll paradigmától eltérő 

értelmezések a bevezetőben leírt módon más gátlási funkció értelmezést takarnak és ebből 

kifolyólag más mérőeljárásokat kívánnak meg (nem különítik el például az egyes gátlási 

és interferencia funkciókat), és ugyanez mondható el az Oberauer (2009) modelltől eltérő 

munkamemória felfogásokon alapuló vizsgálatokra is (Berz, 1995; Schulze és mtsai., 

2012).  

A zenélők műfajhoz kötött képességprofiljához kapcsolódóan szükséges 

kihangsúlyozni a kutatás fontos jellemzőjét, hogy a vizsgált zenélő mintánk nem a 

szakirodalomban általánosan megcélzott klasszikus zenélők köréből, hanem jazz- és 

könnyűzenei képződésben részesülő fiatalokból áll, ami más zenei képességstruktúrát, 

zenélési és gyakorlási metódusokat feltételez, még ha klasszikus alapokon kezdték is a 

tanulmányaikat (Norgaard et al., 2019). Emellett a szakirodalom tanúsága szerint a 

zenélők különböző kognitív kontroll képességprofillal rendelkeznek annak függvényében 

is, hogy milyen hangszeren játszanak (Porflitt & Rosas, 2020): ezek a különbségek a zene 

központi elemeire (ritmus, dallam és harmónia) épülnek, amelyek másképp aktiválják az 

idegrendszert.  

Mérlegelendő elméleti következtetésünk a jövőre nézve kutatási kérdéseink és a 

hozzájuk kapcsolódó hipotézisek diffúziós modellnek is megfelelő átfogalmazása, mert a 

modell alkalmazása meglátásunk szerint árnyalja és finomítja a vizsgálatokból 

összegyűjtött adatokból leszűrhető következtetéseket, tehát rendkívül hasznos – 

ugyanakkor némileg más koncepciót és kollokációt kíván meg (ld.: eltérítési ráta, döntési 

küszöb stb.), így adekvátabb lenne megfogalmazásaink hozzá idomítása, pontosítása.  

A kutatás egyik újszerűsége, hogy jelenlegi tájékozottságunk szerint a 

szakirodalomban először került tanulmányozásra a zenélők proaktív interferenciával 

szembeni ellenálló képessége az Oberauer (2009) modell keretében, ami a retroaktív 

interferenciával együtt szintén feltárandó terület és új feladatokat jelöl ki a jövőre nézve. 

Eredményeink alapján a zenei tevékenységek elsődlegesen a nonverbális ingereken 

alapuló proaktív interferenciát fejlesztik, amelyekkel a hétköznapokban számtalan 

helyzetben találkozhatunk, és amelyek fejlesztése egyelőre fehér folt és a pedagógiai 

gyakorlatban – részben, mert ez célzott eszközöket kívánna meg. A disszertációban 

bemutatott kutatás eredményeit alapul véve tehát nagyobb mintán, akár specifikusabb 

célcsoportok esetében is tovább kutatható lenne a nonverbális ingereken alapuló proaktív 

(sőt hasonló elven építkezve retroaktív) interferenciával szembeni ellenálló képesség 
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fejlesztése és így a jövőben alkalom nyílna olyan célzott zenei módszertan kidolgozására, 

ami kifejezetten ezt a hiányterületet célozza meg.  

7.2. Gyakorlati következtetések 

Eredményeink alapján tehát az első levonható gyakorlati következtetés, hogy a 

tréning hatását elsődlegesen a gyorsabb reakcióidőben és ne a növekvő pontosságban 

várjuk a jövőben. A rekacióidő-csökkenés jobb életminőséget eredményez, ahogy az a 

bevezetőben is említésre került a kognitív kontroll folyamatok jelentőségének 

taglalásakor (például a tanulási folyamatok és a munkaerőpiaci boldogulás esetében). 

Az említett reakcióidő-csökkenés a legtöbb esetben szignifikáns változásként 

jelent meg a nem-zenélők csoportjában, míg a gyorsulás a zenélőknél csak kevés esetben 

volt ilyen mértékű. Ebből arra következtetünk, hogy ezzel a módszertannal a korábban 

nem zenélő fiatalok hatékonyabban fejleszthetők, amit a jövőben más csoportok esetében 

számításba kell vennünk. Kutatásunkból ugyanakkor arra is következtethetünk, hogy a 

mindenkori zenei múlttal rendelkező résztvevők fejleszthetősége elsődlegesen a 

motivációjuk fenntartásán múlik, a kifejlesztett zenei módszertan tehát számukra 

átdolgozandó és így jó eséllyel hatékonyan alkalmazható. 

A diffúziós modell alkalmazásával lehetőségünk nyílt mélyebben a számok mögé 

látni és feltárni egy mintázatot, miszerint a reakcióidő csökkenése mögött más-más 

pszichológiai folyamat játszódhatott le a két csoport tagjaiban: míg a nem zenélők 

esetében az információ-feldolgozás hatékonysága fejlődött jobban, addig a zenélők 

döntési folyamatában inkább a döntéshez szükséges információ mennyisége csökkent. Ez 

arra utal, hogy a nem zenélők új stratégiákat tanultak a számukra új zenei közegben, míg 

a nem zenélők eddigi kontextuális ismereteikre alapozva egyre kevesebb információt 

igényeltek döntéseikhez és tovább haladtak az automatizálódás felé a vizsgált 

feladatokban. 

A munkamemória frissítés vonatkozásában a teljes mintán elért hasonló 

nagyságrendű reakcióidő változás gyakorlati hozadéka jelentős, hiszen a 

munkamemóriafrissítés olyan kulcsfontosságú komplex feladatok elvégzését teszi 

lehetővé, mint például a tanulás, a következtetés vagy a megértés, vagy az információk 

egyidejű tárolása és feldolgozása. A kutatás során a munkamemória frissítésben mért 

reakcióidő csökkenés összetett képet mutat: a zenélők a vizuális feladatokban fejlődtek 

jobban, míg a nem zenélők az auditív feladatokban. Ebből az a következtetés vonható le, 

hogy a zenélők által kevésbé használt vizuális ingereken alapuló munkamemória 
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feladatok is jól fejleszthetők zenei eszközökkel, ami keresztmodális hatásra utal, a nem 

zenélők auditív feladatokkal mért fejlődéséből pedig arra következtetünk, hogy a fiatal 

felnőttek munkamemória frissítése is hatékonyan fejleszthető az auditív stimulusokon 

alapuló zenei eszközökkel.  Ezeknek a felismeréseknek alkalmazott pedagógiai, 

gyógypedagógiai és fejlesztőpedagógiai tanulsága van: az auditív eszközök célzott 

használatára bátorítanak.  

Az eredmények szerint a hibázás utáni detekció mértéke a válaszadások csökkenő 

reakcióidői mellett is változatlan maradt (ami egyúttal arra is utal, hogy a teljes kognitív 

kontroll rendszer monitorozási funkciója összességében javult), azaz a zenei tréning a 

monitorozás fejlesztésére céljából is hatékonyan alkalmazható a jövőben. 

A gyakorlat számára fontos tapasztalat, hogy már egy rövid, célzott zenei 

tréninggel is generikus változás érhető el zenélő és nem zenélő csoportokon. Ennek a 

következtetésnek két kiemelt gyakorlati tanulsága is van. Az egyik az időtényező: azaz, 

hogy a kognitív kontroll fejlesztésére tervezett zenei tréningeket nem feltétlenül az 

iskolaévhez vagy évekhez kell igazítani, hanem blokkosítva, a gyakoriságot növelve 

(legalább heti három alkalomhoz ragaszkodva), hat héttől pár hónapos időszakokba 

tömörítve is eredmény érhető el. Ennek tartósságát támasztják alá a hosszútávú hatást 

mérő vizsgálataink is.  A másik tanulság a forma: a kognitív kontroll zenével történő 

fejlesztésének esetében nem feltétlenül a zenetanítás, a zeneoktatás, a zenepedagógia 

keretrendszerében érdemes gondolkodni, hanem a fejlesztési célra fókuszált, tudatosan 

felépített, zeneterápiás szemléletű zenei tréning még hatékonyabb lehetőségeket kínálhat. 

A kutatás további következtetése, hogy a zenei tréning hatására az egyes kognitív 

funkciók különböző mértékben fejlődtek. A legnagyobb arányú gyorsulás a proaktív 

interferenciával szembeni ellenállást mérő feladatok esetében volt megállapítható, ami a 

nem zenélők esetében 20%-nál nagyobb arányú reakcióidő csökkenést jelentett a 

különböző rész-vizsgálatok során is. Ebből az eredményből arra következtetünk, az 

alkalmazott zenei tréning proaktív interferenciával manipuláló gyakorlatai rendkívül 

hatékonyak voltak és mivel ezek nagy része ritmusgyakorlatokon alapul, a jövőben a 

gyakorlatban akár egy-egy rövid fejlesztő blokként külön is alkalmazhatók, 

hangszerigény nélkül (például tanórák elején). 

Az egyes kognitív funkciók eltérő mértékű fejlődését főként azzal magyarázzuk, 

hogy a zenei tréning módszertanának gyakorlatai is külön-külön célozták meg egy-egy 

kognitív komponens fejlesztését. Emellett a csoporttagok kumulált teljesítményét számos 

egyéb tényező együttese is befolyásolta (pl.: a résztvevők egyénileg eltérő kognitív 
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kontroll mechanizmus mintázata, eddigi tapasztalatai, kontextuális érzékenysége, 

motiváltsága). Gyakorlatba ültethető következtetéseink a fentiekből, hogy a zenével 

történő kognitív kontroll fejlesztésnél sem szabad azonos mértékű változást várni a 

résztvevőknél: egyénenként különböző kognitív kontroll részfunkciók fognak majd a 

közös munka során fejlődni akkor is, ha ugyanazt a tréningcsomagot kapják a 

csoporttagok. Építsünk az erősségekre és lehetőség szerint tartsuk fent a motivációt a 

hatékonyság érdekében. 

Ki kell emelnünk a kutatómunka során kifejlesztett, hangszín és hangmagasság 

ingereken alapuló N-back vizsgálóeljárás 2-back és 3-back altípusát, amely 

tulajdonképpen egy tovább alakítható és testre szabható diagnosztikai eszközcsalád, 

amely a kognitív kontroll folyamatok modalitás-általános, illetve -független voltának 

feltérképezésére, nem csak a zene, hanem az összes hangingeren alapuló tevékenység 

keresztmodális fejlesztő hatásának vizsgálatára irányuló kutatások alapjául szolgálhat 

más célcsoportok és specifikusabb populációk esetében is. azok továbbfejlesztésére van 

szükség. Minél többet tudunk ugyanis meg egy adott populáció kognitív kontroll 

folyamatiról, annál célzottabb és hatékonyabb terápiás módokat tudunk majd kidolgozni.  

 

8. Záró gondolatok 

A választott téma hiánypótló a zenei tevékenységek kognitív kontrollt fejlesztő 

hatékonyságának evidencián alapuló szakmai alátámasztása szempontjából.  

Az elméleti vonatkozásokat tekintve újszerűséget hordoz magában a Cohen 

(2017) féle kognitív kontroll modell mint vizsgálódási keret, illetve a zenei tréninget 

átható zeneterápiás szemlélet, ami új vizsgálódási irányt nyit a hazai zenei 

tevékenységekhez kapcsolódó kutatások palettáján. Szintén újdonság értékű a 

disszertációban bevezetett és bemutatott KZF (Kontrollált Zenei Folyamatok) koncepció, 

amelynek mentén a jövőben számos témához kapcsolódó kutatás lefolytatható.  

Terveink között szerepel a modell alkalmazása specifikusabb, más 

karakterisztikájú, nagyobb elemszámú és akár több célcsoportot felölelő minta 

vizsgálatára. A disszertációban említett módon új felismerésekkel gazdagodhatnánk 

például több műfaj és különböző hangszercsoportok professzionális zenészeinek 

összehasonlításával, más életkorú populációk vizsgálatával, a hangszeres mellett az 

énekhangon alapuló zenei tevékenységek bevonásával, különböző kognitív kontroll 

funkciók által érintett fejlődésneurológiai rendellenességek vizsgálatának bevonásával, a 
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laterális faktorok figyelembevételével, a vizsgált ingertípusok összetettebb elemzésével 

(például verbális kontra nonverbális ingerek, különböző típusú interferáló elemek) és 

további auditív alapú vizsgálóeljárások kifejlesztésével a jelenlegiek testre szabása 

mellett. 

Gyakorlati hozadéka munkánknak a rövid, intenzív kognitív kontroll funkciókat 

célzó zenei tréning, amely reményeink szerint hatékony, olcsó és széleskörben 

alkalmazható módszert kínál a kognitív kontroll funkciók fejlesztésére. A kognitív 

kontroll folyamatok minősége ugyanis kiemelkedő jelentőséggel bír minden életkorban: 

fontos szerepet játszik a tanulási folyamatokban, befolyásolja a fizikai, pszichikai, és 

mentális egészséget és nagy mértékben járul hozzá az önállóan gondolkodó, kreatív, 

rugalmas, együttműködésre képes, vállalkozó szellemű személyiség kibontakozásához 

(Diamond & Fiske, 2013), így a jobb életvezetéshez, életminőséghez.  Ebből kiindulva 

tréningünk alkalmazható lesz oktatási és munkaerőpiaci színtereken.  

További implikációs lehetőségeket sejtünk a zenei tréning gyógypedagógia és 

klinikai területeken történő alkalmazása vonatkozásában a kognitív kontroll folyamatok 

fejlődés-neurológiai rendellenességekhez és agysérülésekhez kapcsolódó jelentőségének 

ismeretében.  A módszertan célcsoportok igényeihez és erősségeihez történt szükséges 

adaptációját követően tréningünk alkalmazható lesz többek között autizmus spektrum 

zavarral, figyelemzavaros hiperaktivitási zavarral és specifikus nyelvfejlődési zavarral 

élő populációk terápiájában.   

A felsorolt lehetőségek, egyben további kutatási irányokat is kijelölnek a tréning 

adaptált változatainak kidolgozása, tesztelése és hatásvizsgálata vonatkozásában, amihez 

hozzásegíthet bennünket a kutatómunka során kifejlesztett auditív N-back 

vizsgálóeljárás, amelynek speciális célcsoportokra történő adaptációja terveink között 

szerepel.  

A zenei tréning módszertanának gyakorlatközpontú disszeminációja a jövőbeli 

tervek között szerepel, - csakúgy, mint a témában érintett szakemberekkel, kollégákkal 

folytatott párbeszéd kezdeményezése eredményeink leghatékonyabb hasznosulása és 

továbbfejlesztése érdekében. Továbbképzéseket, online fórumokat, tanfolyamokat 

tervezünk szervezni a témában, amit célzott segédanyagokkal egészítenénk ki, a kutatás 

honlapja pedig a témához kapcsolódó tapasztalatcsere platformjává alakul át.  
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